

## 中国人民抗日战争纪念馆将恢复开放

实行免费免预约参观

新华社北京7月5日电(记者 罗鑫)中国人民抗日战争纪念馆5日发布公告称,中国人民抗日战争纪念馆将于2025年7月8日起恢复开放。

根据公告,中国人民抗日战争纪念馆实行免费免预约参观。周一闭馆,国家法定节假日、重要抗战纪念日正常开放。

开放时间为9:00—16:30,按规定时间提供定时讲解,16:00停止入馆。2025年7月19日至8月31日,中国人民抗日战争纪念馆实行延时开放服务,开放时间为每日9:00—18:00,17:30停止入馆。

据介绍,因实施展陈改造,自去年9月29日起,中国人民抗日战争纪念馆闭馆。

# 从痛点到亮点 “书记领航”如何破局?

——滨海新区探索党建引领基层治理新路径

■记者 王睿

党旗招展千帆竞,凝心聚力万象新。

作为我市高质量发展“十项行动”之一,随着党建引领基层治理行动在“滨城”大地深入推进,滨海新区各级党组织的书记正以“领跑者”的姿态,落实落细一个个“书记领航”项目,激发党建引领区域高质量发展的磅礴力量。

从机关到企业、从社区到乡村、从传统领域的“老课题”到数字时代的“新赛道”、从民生冷暖的“最后一米”到改革攻坚的“前沿阵地”……他们以“第一责任人”的角色躬身入局,在新时代基层治理实践中,深化党建引领共同缔造理念,将红色基因转化为发展动能,千方百计为民谋福祉,一隅宜居、宜业、宜游、宜乐的美丽“滨城”幸福图景徐徐展开。

以“党建强”促“产业兴”

滨海新区作为全国先进制造研发基地核心区,拥有5个千亿级产业集群和5个千亿级生产性服务业产业集群。在一次座谈会上,天津绿菱气体股份有限公司党支部书记王剑说道:“产业上下游之间有‘链条’,可是‘链’上的企业常常因为信息不对称、不充分,导致‘有链无接’或‘有链少接’。”针对这一问题,滨海新区着眼高质量发展大局,按照“书记领航”项目部署,坚持产业延伸到哪里,党组织就建到哪里,围绕主导产业成立产业党委,串联起上下游大中小企业454个、党组织307个。

依托产业党委、通过党建共建,天津绿菱气体股份有限公司与天津渤海化工、中沙(天津)石化、壳牌(天津)润滑油、中石化催化剂(天津)等企业合作,拓展绿色石化市场。市场打开了,企业还有哪些诉求呢?为了听到更多声音,各产业党委立足园区、楼宇党群服务中心,打造区域性、服务型、多元化“一站式”阵地,定期举办“党建直通车”“政企下

午茶”等政企对接活动,以及产业资源对接会、产业主题党日、企业家论坛。

“产业党委经常组织我们参加活动,比如现场观摩会、经验分享会、主题沙龙,大家勤沟通、多走动,这样来,链上企业越‘链’越顺。”盛百草药业有限公司党支部书记李刚感慨道,产业党委在帮助企业的过程中,促成了他们与江苏金土木建设集团有限公司天津分公司达成近200万元的业务合作。

党建赋能、以大带小、上下联动、内外互动,拧成“一股绳”、下好“一盘棋”,产业发展成效显著。2024年,滨海新区地区生产总值增长5.5%,分别高于全国、全市0.5个、0.4个百分点,12条工业重点产业链完成产值9630.61亿元,占全区规模以上工业总产值的84.75%,在服务国家发展全局和全市发展格局中发挥了“滨城”作用。

头雁领航 “提锅上灶”

夏日的午后,滨海新区新村街道的标志性点位——老码头格外热闹,这里商业繁荣、秩序井然,除了本地居民,不乏专程前来的外地游客在此拍照。然而不久前,老码头一带还因共享单车乱停、流动摊贩占道成为投诉的“重灾区”。

“老码头是我们社区周边的重点景点,这里游客多是好事,但管理跟不上可就麻烦了。街道领导班子成员没少往现场跑,他们还拉着文旅部门、交管部门、属地派出所、公园管理方、共享单车公司的负责人和我们一起坐下来,面对面商讨解决方案。”碧海龙都社区党委书记郑蕊直言,几轮协调下来,事情有了进展:停车区划好了、共享单车摆齐了、摊位规范化了、巡逻加强了,老码头一下子成了“文明示范点”。

新村街道位于滨海新区中心城区,该街道将“党建引领齐参与 新村‘枫景’解纠纷”确定为2024年“书记领航”项目。这一年来,街道党工委以“为民谋利、为民办事、为民解忧”为出发点,通过整合资源、部门联动、延伸服务,形成“问题收

集—协同处置—长效预防”的全链条治理模式,让基层治理从“被动应对”向“主动服务”转变。

“今年,我们以‘三圈同心 友好新村’为主题,接续实施‘书记领航’项目,打造美好夕阳‘暖心圈’、优质生活‘舒心圈’、守护安全‘放心圈’,更好地满足群众需求。”新村街道党委书记陈光说道。

记者了解到,聚焦基层治理“最急难”、群众关心“最迫切”、乡村振兴“最前沿”,滨海新区建立“区—街镇—社区(村)”三级领办“书记领航”项目机制,全区各级党组织书记“提钢上灶”、主动领办项目500余个,先后推动茶淀街道智慧农场“破茧成蝶”、太平镇“共享法庭”村头落槌,办成了“医老益小”“装桩解忧”等一批让群众可感可及的实事好事。

进网入格 幸福满格

“社区有很多像我这样的网格员,每个网格员负责300多户,具体工作就是进家入户、了解社情民意,帮居民解决日常生活中的问题。”滨海新区大沽街道石油新村社区网格员姜鑫向记者展示她的日常工作日志,上面记录着独居老人的用药需求、楼道感应灯的维修进度等。今年以来,随着石油新村社区创新“晨巡夜访”机制,网格员清晨巡查环境卫生、傍晚入户收集诉求,走访问需中,累计解决民生问题百余件。

滨海新区区委组织部有关负责人介绍,滨海新区构建起“社区(村)党组织—网格党支部—楼门栋(村民小组)党小组—党员中心户”四级组织架构,建立普通网格党组织2000余个、楼门栋(村民小组)党小组7000余个,确保将党组织触角延伸到治理末梢;发挥党建引领基层治理协调机制作用,推动“水电气热讯”等公共事业部门专业力量进网入格,实现“多格合一”、“一网统揽”,让各类风险隐患预防在先,发现在早、处置在小。

汇聚治理“新力量”,编织家门口的“幸福圈”。

(下转第2版)

芯片级原子钟实现实全链条国产化  
河北岸老厂房焕新升级 昆泰时空孵化硬科技

■记者 宋德松

“国外同类产品价格被我们从3万元‘逼’至1.5万元。国产化不仅意味着打破垄断,更让高性能原子钟的成本显著降低30%,性能却跃升至国际前沿水平。”在河北区通广科技产业园一座焕新的老厂房里,天津昆泰时空信息科技有限公司(以下简称昆泰时空)的生产线正在全速运转,其生产的高精度计时产品——一片片火柴盒大小的芯片级原子钟,正于毫微之间雕琢着时间的精度。昆泰时空负责人孟红玲语气中透着坚定,她告诉记者,目前,企业的千万元级设备已投入到位,产品通过严苛测试,已在通信、金融、航天乃至军工领域悄然运转,小批量供货的通道已然打开。

“原子钟是通信、导航、5G的‘心脏’,曾长期受制于国外。如今,从核心芯片到细微零件,我们实现了全链条自主可控。”孟红玲目光沉静。她手中托起一枚小巧的原子钟核心部件,背后是十余载技术攻坚的厚重积淀。

突围之路并非坦途。2011年,北京大学赵建业教授团队开始攻关时,国内该领域几乎一片空白。最艰难时,激光器等核心部件无法国产,团队举步维艰。转机发生在2021年,昆泰时空与中国科学院半导体研究所结成“创新共同体”。历时三年联合攻坚,他们不仅突破了激光器技术壁垒,更创造性地融合深硅刻蚀、晶圆级键合等尖端MEMS(微机电系统)工艺,实现了原子气室的三维集成与真空封装——这是国内首次在物理核心部分实现MEMS技术整体集成,一举攻克了原子钟小型化、低成本量产的世界级难题。

昆泰时空在老厂房内孵化硬科技的奇迹,基于河北区求新求变的内驱动力。

“2023年,公司计划在北方布局原子钟生产基地时,考察了多个区域。河北区的主动对接让我们感受到了不一样的诚意。招商团队带着详细的产业地图和政策汇编,多次与我们沟通,不仅深入了解我们对厂房面积、电力负荷、配套设施的需求,还坦诚交流了区域在高端制造业方面的规划。”回忆起选址的情景,孟红玲记忆犹新。当企业为恒温恒湿的高标准生产环境犯难时,河北区科技局的服务专班精准“接单”:不仅找到层高与电力负荷完美匹配的厂房,更协调减免租金,提供装修补贴,用水用电、气体供应、冬季采暖等环节一路畅通,极大降低了初期运营成本。

“政府让我们轻装上阵,精力全聚集中于创新。”孟红玲感慨。产学研平台搭建、人才公寓供给、企业奖学金设立……政策红利如活水滋润,企业与本地高校协同培育出一支覆盖电子工程、精密仪器等领域的精锐团队,为创新注入不竭动力。

在企业展厅,这些“时间之心”正悄然重塑产业边界,它们为无人机、电网、石油勘探提供纳秒级授时,精度可达“千年误差不足一秒”。据介绍,目前昆泰时空生产的芯片级原子钟产品已实现全链条国产化。公司从单一元器件供应商向系统服务商华丽转身,依托高精度时间同步算法与全场景适配能力,瞄准智能电网、5G基站、数据中心等百亿级新基建蓝海。

“从激光器受制于人的窒息时刻,到全产业链自主的昂首挺立,昆泰时空的十年破壁,正是中国科技自立自强的时代缩影。”孟红玲透露,“未来三年,我们将以天津为基地辐射北方,打造定制化服务体系,逐步构建完善的销售服务网络,扩大产品市场份额,打造原子钟领域的‘北方标杆’,目标产值突破2亿元;同时,拓展高精度传感器等关联产品,形成多元化布局。”

天津工业大学与天津工业职业学院启动职普融通战略合作  
高本研贯通 学历技能“双证”融通

标志着我市首个深度整合普通高等教育与职业教育资源的创新人才培养模式落地

■两校联合创立的“现代工匠班”和“工程实践创新班”揭牌,将于明年开始招生

本报讯(记者 姜凝)日前,天津工业大学与天津工业职业学院签署战略合作协议,共同启动职普融通改革行动。活动现场,两校联合创立的“现代工匠班”和“工程实践创新班”揭牌,将于明年开始招生,标志着我市首个深度整合普通高等教育与职业教育资源的创新人才培养模式落地。该模式突破传统教育类型壁垒,将学历教育与职业资格两个体系深度融合,推进“双证”融通和高职、本科、研究生贯通培养,学生完成学业后可同时获得学历证书和职业资格证书,拓宽就业渠道。

据了解,此次两校合作将发挥各自在创新类课程、综合实践教学等方面优势,创新构建“1+N+1”三段进阶式贯通培养体系:首阶段由两校各自夯实学生通识教育与专业理论基础;中期进入多维度融合培养,依托双方科研平台与实景化产线,实现课程体系、师资团队、实训基地等多个方面的深度融合,让学生在此阶段通过工程实践创新项目培养综合实践能力;末阶段完成企业真实项目训练与职业资格认证。在此过程中,首次实现学分互认、证书互通、师资共享的全链条融合,构建人才成长“立交桥”,高校学子可由此进一步提升技术技能,高职院校学子也可由此打通本科与研究生贯通、国内外多方的人生发展通道,以培养兼具工程师思维与工匠手艺的创新型高技能人才,提升学生就业竞争力。

## “世界市长对话·上合峰会城市”活动6日至9日在津举办

本报讯(记者 张文婧)由国务院新闻办公室指导,中国日报社、天津市人民政府新闻办公室主办,中国日报网、天津海河传媒中心承办的“世界市长对话·上合峰会城市”活动,将于7月6日至9日在我市举办。

活动期间,上合峰会城市市长、驻华使节、智库专家、

行业领军企业和青年、媒体代表等,将共同深入探讨上合组织成员国如何在当前背景下扩大共识,进一步深化互联互通、经贸投资、绿色发展、人文交流等领域的务实合作,落实上合国家领导人重要共识,为世界的稳定繁荣贡献上合力量。



昨天,百余名2025年“汉语桥”青少年来华夏令营营员,在天津艺术职业学院画脸谱、舞长枪、甩水袖、拉二胡、打快板,感受中国优秀传统文化的别样魅力。  
记者 姜宝成 摄



个国家的百余名留学生,开启“中国戏曲与曲艺”体验之旅。

“京剧脸谱,是一种具有中国文化特色的特殊化妆方法,其源于对历史人物或特定类型角色的深刻描绘……”在现场讲解中,外国留学生观摩了京剧脸谱繁琐的绘画过程,并拿起油彩,为自己选定勾画了一张京剧大花脸。之后,他们穿上戏服,学习步法和手势,舞起了水袖,耍起了花枪。

在天津快板体验环节,外国留学生在专业老师的指导下练习“擦”“撩”“颠”等手法,感受手臂、手腕的巧妙用力。他们学得有模有样,深度感受中国曲艺艺术的博大精深。

(下转第2版)

## “中国好+”系列活动开启 外国留学生沉浸式体验 “中国戏曲与曲艺”之美

本报讯(记者 韩雯)昨日,市公安局出入境管理总队组织开展“中国好+”系列活动,带领来自美国、巴西、哥伦比亚、土耳其、日本、韩国、法国、葡萄牙、摩洛哥、西班牙等10

先期邀请近40名市级科研机构的环保领域专家为企业“把脉问诊”。“此次是志愿服务首场活动,在和西青经济技术开发区一起搭建我市绿色助企志愿服务‘首阵地’后,我们将在全市各园区铺开志愿服务,形成公益性、常态化咨询对接机制。”市生态环境局宣传教育处处长王松介绍,针对企业共性问题,专家志愿者将开展集中针对性讲解培训;对于差异化、复杂性问题,以“把脉问诊、疑难会诊、线上线下相协同”方式,为企业开展“一对一”精准指导。

(下转第2版)

## 我市生态环境部门发布“益企惠”助企降碳减污 线上“下单”环保专家48小时内响应

本报讯(记者 史莺)日前,市生态环境局、西青区生态环境局邀请市“绿色助企”志愿服务队的专家在西青区赛达企业家服务中心举行“绿色发展 生态赛达”环保助企志愿服务,现为企业家答疑解惑并正式发布“益企惠”微信小程序,近200家企业负责人参加了此次活动。全市企业在生态环境方面有需求,均可通过小程序“下单”请专家免费解决,为助力经济高质量发展注入绿色动能。

市生态环境局不久前成立了市“绿色助企”志愿服务队,

天津农学院打出就业“组合拳”  
访企拓岗搭桥  
科技小院育才

天津农学院打出就业“组合拳”

访企拓岗搭桥  
科技小院育才